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Braşovii, 7 Martie 1887.
înainte cu câteva, c].ile amü publicatü ape- 

lulü cu data 7 Martie 1887, pe care „comitetulü 
centralii electoralü ala partidei naţionale române“ 
îlu adresézá din Sibiiu alegétorilorű români din 
Transilvania şi Ungaria*).

In introducere comitetulü ne spune, că s’au 
şi începutü agitaţiunile electorale penti’unü altű 
periodù parlamentarü, care în viitorü va fi de 
cincï anï.

Apoi ne reamintesce, că celelalte partide po
litice „suntü dedate din vechime, din alte pé
riode, a se organisa ín modü fórte practicü“, 
ne asigură, că acéstà specie de organisaţiune 
este permisă de legea electorală şi că acele partide 
mai au şi fonduri proprii de bani adunate pentru
scopuri electorale.

In fine ne spune, că partidele celelalte în- 
grijescü la timpü ca së controleze listele electo
rale pentru ca se fiă asigurate după putinţă de 
numërulü alegétorilorű, fiă pentru dietă séu pen
tru alegeri municipale.

Tóté aceste ni le spune şi ni le asigură 
comitetulü spre a ajunge la constatarea, că acésta 
este alü cincilea circularü, cu care se adresézá 
dela 1884 íncóce în afacerile electorale atâtü 
cătră cei 165 membri ai conferenţei electorale 
din Iuniu 1884, câtü şi cătră toţi alegătorii
români.

Urméza o scurtă analisá a» cclorü patru 
circulare anterióre, în cari a culminatü activi
tatea de pănă acum a comitetului, alü căreia 
resultatü îlui resumă circulara din urmă, a cincea, 
cu cuvintele urinátóre :

»Din tóté acele 84 de cercuri electorale, ceea ce 
a primitü subsurisulü comitetü se reduce mai numai la 
scuse, precum de esemplu, că presiunea despotismului 
administrativii ar fi mai mare decátü ori când altădată, 
că spionii, de cari esle plină ţăra, denunţă chiar şi con
venirile familiilorü consângene ; că se urmărescO persó- 
neie cele mai onorabile sub diverse pretexte de nimicü, 
prin urmare, că din cause de aceste ómenii dezgustaţi şi 
amărîţi în sufletele lorü nu mai simţii nici o plăcere de 
a se aduna şi consulta nici chiar tn casun, in cai a per
mită séu chiar ceră legile.«

Descoperirea acésta ori cum amü íntórce-o pe 
o parte séu pe alta şi ori cum amü vo\ sè-o 
tàlmàcimü mai multü séu mai pu|inü severü, cu
prinde unü testimoniu de paupertate politică, 
care se resfrânge asupra activităţii comitetului 
electoralü permanentü din Sibiiu.

Este adevêratü, că presiunea despotismului 
administrativă a ajunsü la culme ; este adevêratü 
că ţâra a<Ji e plină de spioni şi de denunţianţi, 
cum se plângea şi Mocsáry într’o broşură a sa; 
este adevêratü că se urmàrescü persónele cele 
mai onorabile sub diverse pretecste de nimicü ; 
dér totü aşa de adevêratü este că cu ómenii, 
cari se desgustă în urma acestorü prigoniri nu se 
póte face politică, nici chiar în afaceri electorale.

Cum s’a broditü, ca comitetulü din Sibiiu 
së se adreseze „mai numai“ la ómeni desgustaţî, 
cari nu mai simtü nici o plăcere de a se aduna 
şi consulta, nici chiar în caşuri, in carï permitü 
séu cerü legile?“

Ori dórá toţi ómenii noştri cu carte, meniţi 
a fi conducătorii poporului în aceste timpuri de 
grea cercare së fi câ<}utü pradă bóléi desgus- 
tului ?

Şi décá aşa ar fi, décá comitetulü şi-ar fi 
câştigatti convicţiunea, că toţi suntü desgustaţî 
nu era óre datoria lui de a afla unü mijlocii 
spre a-i lecui de acéstá bólá periculôsà, însufle- 
ţindu-i şi îmbărbătâudu'i la luptă, arătandu-le ce 
le stă înainte décá nu se vorü smânci din bra
ţele omorítóre ale apatiei ?

*) A se vedé »Gazeta Trans.« nr. 46 dela 28 Febr. 
(12 Martie) a. c.

ANULÜ L.

Duminecă, 8 (20) Martie.

Noi încă stămO în contactü destnlü de strínsü 
cu poporulü şi márturisimü, că nu amü obser
va tü ca ómenii să fiă aşa de „disgustaţi“ de luptă 
cum pretinde apelulü comitetului din Sibiiu. Din 
contră noi amü priipitü ^..primimü mereu plân
geri, că ómenii ar fi gata să se adune şi să lucre 
pentru apărarea lorü, c£ci năvala duşmaniloru e 
cumplită, dér nu sciu încătrău şi cum! Cine să 
le dea acestorü bravi Români direcţiunea, cine 
să le arate drumulü adevératü, décá nu cei ce 
stau în fruntea conducerei?

Crede comitetulü, că a fácutü destulü spre 
a suprima desgustulü ómenilorü décá ne asigură, 
că elü „nicidecum nu se póte mulţumi cu scuse 
de aceste în afaceri electorale?“

Vedemü pe mulţi bărbaţi de ai noştri frun
taşi, că de pildă în afaceri economice se adună 
şi se consultă cu plăcere, se constitue şi mergü 
înainte. Cum de îi ajunge disgustulü tocmai 
atunci, când e vorba de esistenţa şi de liberta
tea lorü ca Români în acestü statü ?

Cu cestiunea sule vată de comitetü trebue să 
ne ocupámü însă mai dela fundamentü. Deocam
dată ( îcemü ceea ce amü 4 ^  Ş* priraávéra 
anului 1884 în ajunulü luptelorü electorale de 
atunci:

Ceea ce cere comitetulü în apelulü său este 
o condiţiune fără de care alegătorii noştri, pu
ţini câţi suntü în urma nedreptei legi electorale 
nu potu se representeze interesele naţionale ale 
poporului român ü. Dorinţa nóstra cea mai fier
binte este, ca fiecare Románü bine sâmţitoru să 
înţelâgă, că datoria lui este de a conlucra din 
tóté puterile sale şi cu tótá sinceritatea la opera 
organisărei alegétorilorű români prin judeţe.

Cei 165 de membrii ai conferinţei nóstre 
dm 1884 nu trebue să uite, că au luatü anga- 
jamentü solemnelü în faţa naţiunei, că vorü lucra 
cu tóté puterile şi cu tóté mijlócele legale spre 
a promova causa naţională conformii programei 
de acţiune, ce au stabilit/o în acea conferinţă.... 
A lorü datoria este de a veghia ca alegătorii 
noştri să nu fiă seduşi şi amăgiţi de contrari.

Despre unü lucru trebue să fimu în clarü. 
De astădată se tractéza de aceea, ca alegătorii 
români să ia o posiţiune cátü mai démná şi im- 
puitóre faţă cu viitórele alegeri dietale, ér câtil 
pentru opera organisărei partidei naţionale m 
sensulü adevératü alü cuvântului, ea nu póte fi 
săvârşită în câteva luni, ci ea recere multe lupte, 
multă muncă şi multü timpü. Chiar şi acolo unde 
domnesce deplina libertate, organisarea partide- 
lorü se săvârşesce íncetü şi cu mari greutăţi.

Sperámü, că toţi Românii binesâmţitori din 
Transilvania şi Ungaria vorü fi de acordü, că 
în faţa primejdiei şi a uneltirilorü duşmane ei 
trebue să se grupeze cu toţii în jurulü stégului 
limbei şi alü naţionalităţii române şi să nu lase 
ca flacăra certelorü şi á desbinárilorü să se 
aprindă în sînulii naţiunei române, spre a ei 
perire! _

Fi-vorft spargeri de capete la alegeri?
După cum amü comunicatü, deputatulü Neculae 

Bartha, printr’unü articulü publicatü ín »Ellenzék«, face 
propunerea d’a se încheia unü pactü într# partidele un
gureşti, guvernamentală şi oposiţională kossuthistă, fiindü 
că suntü timpuri neobicinuite şi situaţiunî estraordinare, 
în care se află Ardealulü, unde raporturile de posesiune 
unguresci suntü sdruncinate, reţâua de comunicaţine în 
peire, procedura penală o normă a stării de asediu, or
ganisarea jurisdicţiunilorO în multe locuri periculosă pen
tru statü. Mai e şi altă cestiune, care vorbesce pentru 
pactare, (|ice Neculae Bartha, este: resboiulă.

,Se dice că nu va fi résboiu. Se póte. Védü atâta, 
că Ungaria a acordatü în filele acestea 70 milióne 
pentru scopuri militare, afară de posturile bugetului or- 
dinarü,... deşi deficitulü permanentü e de 40 milióne. 
De aci nu deducü cu hotfirire résboiulü, dér deducü că
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ori stámü la pragulü unorű fatale încurcături... ori că gu- 
vernulü şi pariamentulü constau din risipitori de nimica^şi 
lăudăroşî miserabilí. Deórece nu potű crede, nici accepta 
p-esupunerea din urmă, credü şi márturisescü că presu
punerea dinteiu e adevărată. Trebue sé credü, că Un
garia se află în preséra unorű grele încercări... Intr’unü 
asemenea momentü ne urímü, ne spargemü capetele re- 
ciprocü, suntemü despărţiţi în două tabere şi astfelü 
uşurămO duşmanului comunü problema“.

A doua cestiune e partea privitóre la naţionalităţi. 
Autorulü articulului a învăţatfl din alegerile de pănă acum 
că: Ungaria autoritară se luptă în contra Ungariei care 
plătesce dări. Nu (Jice că totü aşa e şi dincolo de mun
tele craiului, dér în Ardealü a fostü şi va fi aşa.

„Sé luámü aci atitudinea „fraţilorfl noştri români 
Nu se potü ei împrieteni cu nimicü ce s’a creatü de 20 
de ani. Avemü rege ungurescü— ei au numai ím pératü; 
avemü dietă unguréscá — ei numai conventiculü în 
Sibiiu; avemü libertate de pressă — ei o folosescü pen
tru abusuri’; avemü libertatea vorbirei — ei o validităză 
la hotărîrî secrete în adunări secrete; avemü steagü na- 
ţionalfl — ei folosescü o altă patriă şi arü voi să o rupă 
p’acésta în bucăţi«.

După aceste lacrămî de crocodilü vérsate pentru 
„nerecunoscinţa fraţilorfi rom âni“, cari nu se potü îm
prieteni cu aceea, că ísuntü despoiaţi de aprópe tóté 
drepturile lorü, că libertatea pressei şi vorbirei e numai 
pentru Unguri, că li-se contestă pănă şi dreptulü d’a 
considera Ardealulü ca patria lorü, că — după cum în
suşi «patriolulü* kossuthist 4ice — Ardealulü se află în 
stare de asediu etc.. se íntrébá: „E înţelepţesctt lucru ca 
„aceşti fraţi* să ne afle pe noi Ungurii, în casü de rés
boiu, despărţiţi în două tabere?*

Vorbesce apoi Bartha Miklós de întărirea »ideei 
de statü maghiarii" în Ardealü — ârăşi o »fericire", cu 
care „fraţii români« nu se potü împrieteni; ar dori ca 
autorităţile să nu mai corteşâscă, ci mai bine să se’nţe- 
légá partidele între sine. Din tóté acestea reese — afară 
de şovinismO, intoleranţă, tendinţe de maghiarisare şi 
altele — şi temerea de spargerea capetelorü la alegeri şi
d. Bartha ar dori sé nu-lü tortureze acéstá temere.

Dér „Szekely Nemzet" nu-i lasă acéstá mângăere 
şi 4 ic e :

„Nu pré mirósá bine în tabăra oposiţiunei. Presu- 
punemü acésta, fiindü că fóia cluşiană a stângei estreme 
propune sé íntrámü în comerţfi pentru alegerile de de
putaţi şi vrea să fi ajunsü la eonvingerea, ca să nu ne 
spargemü reciprocü capetele. Asta’i frumosü şi laudabilü 
din partea lui „Ellenzek,“ décá se lasă de acestü vechiu 
obiceiu alü său, din acestü punctü de vedere ílü salu- 
támü că e pe cale a se îndrepta. Dér nu putemü accepta 
modus procedendi recomandatü de e lü , adecă ca să se 
facă geşeft cu fişpanii şi cu conducătorii partidelorü."

Fóia săcuiascâ 4 'ce °ă articululü din „Ellenzek“ do- 
vedesce neîncrederea Kossuthistilorü în succesulü alege- 
rilorü şi dorinţa d’a-şi asigura vr’unü mandatü, căci alt
felü n’arü fi propusü să nu’şi spargă Ungurii capetele. 
»Timeo Danaos et dona ferentes,« strigă »Szek. Nemzet“ 
şi apoi sferşesce (Jicéndü, că oposiţiunea nu e legală, că 
a náválitü nóptea pe furişO unü cercü electoralü în Sé
miimé, cu totü pactulö ce să făcuse, că ómenilorü ca 
Ugrón Gabor nu li se póte încrede, că alegătorii să nu 
se lase a fi seduşi cu promisiuni că li se facü căi ferate 
şi bănci, să fiă cu minte, căci grele (Jile îi potü aş
tepta etc.

Cum vedemü la alegerile viitóre vorü fi spargeri de 
caDet.e şi încă cu vérfü şi índesatü, căci de aci înainte 
vorü trece cinci ani pănă la alte spargeri de capete. Prin 
urmare destulü timpü de vindecare e. Ar fi bine ca ale- 
gătorij unguri să’şî procure coifuri cu măsci de metalü. 
Paza bună feresce primejdia rea.

Atentatului contra Ţarului.
Asupra atentatului plánuitü contra Ţarului, 

despre care ni se comunicase, se comunică ur- 
mátórele din Petersburgü:

Poliţia secretă a fostü incunosciinţată din a- 
far& — după cum se 4lce de poliţia germană
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că se pregătesce unü atentatü şi că plănuita crimă 
are sé se comită Duminecă (cea trecută) dér n’a 
pututü sé dea nici de urma conspiratoriloră, nici 
de cartierulü conspiraţiunei. Ţarulă avea sé mérgá 
la catedrala fortăreţii, dér generalii Orşewsky, 
senatorű, şi Gresser, magistru supremü alü poli
ţiei, înduplecară pe Ţarulă sé plece cu o jumă
tate de óra mai târziu decâtă cum se fixase. La 
ora fixată pentru plecare, conspiratorii erau deja 
pe stradele pe unde avea sé trécá trăsura impé- 
rătâscă şi unü mare numérü de agenţi secreţi ai 
poliţiei isbuti sé aresteze 26 persóne pe distanţa 
dela palatulü Anicîkov pănă la fortărâţă, şi de 
acolo până la gara Varşoviei. Mai târziu au foftu 
arestaţi încă 20 de indivizi. După cum se vor- 
besce, toţi arestaţii suntü studenţi, afară de unulü 
care e — femeia.

Atentatulü acesta e cu totulü nou şi singu
raticii, nefiindű pornitű nici dela nihiliştii tero
rişti, nici dela constituţionalişti, nici dela pan- 
slavişti, dealtmintrelea din Februarie íncóce s’au 
arestată câte-va sute de persóne din diferite părţi 
ale imperiului, între cari mulţi oficeri. Se (Jice 
că atâtă Ţarulă câtă şi Ţarevna arü fi plánsű, 
cândă au autjită de atentatü.

SOIRILE ţ)ILEL
Se pare că încă în sesiunea acésta se va preseuta 

dietei unguresc! unu proiecţii la legea glótelorű, privitorű 
la pedepsirea obligaţiloru la glóte, cari fiindü convocaţi 
nu se presintă la trupă. După cum e informată o fóiá 
unguréscá, nepresentarea la trupă, după ce s’a fàcutü 
convocarea, se califică ca deserţiune înaintea inimicului 
şi se pedepsesce cu 1—5 ani ínchisóre.

—x—
Studenţii unguri dela universităţile din Pesta şi 

din Cluşiu au iniţiatâ o mişcare cu scopü d’a face ca 
voluntarii pe unü anü în armata comună së ’şî potă de
pune esamenulü de oficeri în reservă în limba ungu
réscá. Deputatulă Münnich le-a promisă că va face totü 
posibilulü pentru ajungerea scopului. O deputaţiune de 
studenţi se va duce şi la ministrulü honve^imei în a- 
céstá afacere.

Museulü ungurescü din Peşta s’a înavuţită cu nisce 
preţi0se obiecte. In comitatulü Torontală s’au găsită 
deună4i pe pusta Cristurü şese blide (strachine) orien
tale de argintü.

—x —
In 18 (30) Martie se va tiné adunare generală es- 

traordinară a comitatului Braşovu, căreia îi va premerge 
în 17 (29) 1, c. adunarea comitetului permanentă. Pro- 
gratnulü adunărei este: 1. Emisulü ministrului de in
terne relativü la statutulü pentru îndepărtarea ascultă 
torilorü din sala de şedinţe 2. Emisul?; minist, de in
terne relativü la statutulü despre abcjicerea de oficiu. 
3. Emisulü ministrului de interne relíitivü la statutulü 
despre neputinţa de lucru în timpü mai lungă a amplo- 
iaţiloră séu a servitoriloră. 4. Emisulü ministrului de 
interne şi raportulü cotnisiunei relativü la statutulü co- 
mitatensü de pensionare şi în legătură cu acésta votarea 
unui aruncü Ia dare. 5. Lista alegëtorüorü de deputaţi 
dietali. 6. Raportulu relativü la construirea căii ferate 
pe teritoriulü comitatului. 7. Statutulü relativü la mani
pularea şi darea de sém i a socotelelorü în comunele 
comitatului, inclusive oraşulO Braşovă. 8 . Statutulü re
lativü la pensionarea notarilorü comunali. 9. Bugetulü 
oraşului Braşovă pre anulü 1887. 10. Decisiunea re 
presentaţiunei oraşului Braşovă relativü la modificarea 
statutului asupra taxelorü acciselorü. 11. Decisiunea a 
5 comune din cerculü Sëceielorü relativă la încheiarea 
unui pactü cu oraşulă Braşovă în privinţa pàdurilorü. 
12. Decisiunea comunei Hërmanü relaMvă la împărţirea 
unei realităţi comunale de 374 jugëre între locuitorii 
comunei.

—x—
Precum se comunică fóiei Kossuthiste din Cluşiu, 

comunele Bacïfalü şi lurcheşu arü fi d is p u s e i  pacteze 
cu comuna orăşenâscă Braşovu în procesulü urbarialü 
dintre ele.

—x—
Cetimü în „Epoca:“ „Tênëra nóstrá compatriótá. 

d-ş6ra Irena Belfiorü de Vlădaia, care se află de pu- 
ţinfi timpü reíntórsá în térá..., este angagiată la Opera 
comică din Parisü, unçje va debuta la tórnna viitóre.“

—x—
Mercuri a muritű în Bucuresci mediculă de batali- 

onü Traianü Meţianu şi a fostü îmormêntatü cu parada 
cuvenită. Rëposatulü este ardeleanü.

— x —
D-lü Mannlicher, inventatorulü puşcei cu repetiţiă 

adoptată de guvernulü austro-ungarü, se află în Bucu
resci, unde o comisiune militară română va face încer
cări cu acéstá puşcă.

—x—

Ţăranca Éva Ioanes din Cozia, comitatulü Hune- 
dórei, se bolnăvise de supărare pentru perdetea unui co- 
pilü. Bárbatu-séu o însoţi în c îleîe trecute la Deva, ca 
să o aşetje în spitală In strada spitalului femeia să arunca 
fără veste în fântână, tocmai când s-e petrecea p’acolo unü 
mortă !a gropă. Bárbatu-séu se puse în gàlélâ şi se 
lăsa după ea în fântână dér neputênd’o scóte singurü. 
pănă ce să’i vină în ajutorü mai mulţi omeni, se înecâ 
femeia şi fù scosă ca cadavru.

—x—
Tribunalulü din Deva a condamnată în săptămâna 

trecută pe Maria NederţianD din Vadü, în verstă de 19 
ani, la 10 ani ínchisóre acusată fiindü că ’şl*ar fi omo- 
ritü bárbatulü. In contra sentinţei s’a apelatü.

In trecute unü economü din Covasna fù a-
tacatü pe înserate de unü necunoscutü pe stradă şi bă- 
tutü aşa de rëu, încàtü după scurtü timpü muri. Ne- 
fiindü nicï unü martorü la comiterea crimei, nu s’a pu 
tutü descoperi ucigaşulă. A fostü arestatü unu individü, 
dér dovedindu’şi nevinovăţia fù liberatü. In cele din 
urmă criminalulü, mustratü de consciinţă, mărturisi ne
vestei sale fapta. Femeia, care tră*a rău cu bârbatu-său, 
îlil denunţa imediatü tribunalului. Fiindü arestatü. m ăr
turisi crima.

—x—
In comuna Felmeri au arsü în nóptea de 13 spre 

14 Martie n. în scurtü timpü casele şi edificiile econo
mice a 70 de locuitori. Din norocire luândü vêntulü o 
altă direcţiune, a scápatü comuna de pericululü d’a fi 
prefăcută Iotă în cenuşe.

--x—
InvăţătorulO reformatü Stefanü Hadady din Hosszu- 

Palyi avea relaţiuni cu o femeiă de acolo, care îlü a- 
meninţâ cà-lü împuşcă, nevoindü elü să o ia de soţiă. 
Hadady însë preveni acestei intenţiunî, deórece în 4'ua 
când s’a încheiatü esamenulü semestralü îşi puse ca- 
pëtü vieţii, împuşcându-se în inimă.

Concertă filarmonicii. La 5 Aprilie (24 Martie) so 
cietatea filarmonică va da unü -oncertü, la care va co
opera şi virtuosulă în piană d. Victorii de Heldenberg 
Bilete se găsescfl în librăria d-lui Heinrich Zeidner din 
Têrgulü grâului.

Din memoriulü predicatorului Koch.
Detronarea prinţului Alexandru.

Étâ cum povestesce prinţulfl Alexandru de Batlen- 
berg însuşi păţaniile sale în ultimulü capitulü alü memo
riului lui Koeh:

„Lucrasem la 9 (21) Augustü pănă lâr4iu nóptea; 
d’abia adormisem, când fui deşteptată de unü sgomotă,
o.e venea despre coridorü. Era pe la ora 1 şi jumătate. 
De odată năvăii la mine în cameră servitorulfl meu bul- 
garfl Dimitrie şi striga, tremurândü ca varga: „Sunteţi 
trádatü; vorü să vă asasineze. Fugiţi până mai e timpü«
Eu sării din Datü şi pusei mâna pe revolverü. Atunci 
auf|ii voci de comande militare şi mă liniştii. Disei lui 
Dimitrie: »Sunt scâpatü, armata e aci.“ Dér elü, totó 
tremurâadü. îngànà 4if‘èndô: Ba nu, fugiţi; tocmai ar* 
mata vré să vă omóre“. Atunci, aşa cum eram, in că
maşă năvălii spre uşa ce ducea spre grădină ; dér cum 
o deschisei audii focuri. Din tóté părţile se descărcau 
puşcl. De aceea trecui prin coridorulü celü întuneeosü 
spre scara servitoriiorü şi de aci în grădina de érná, ca 
de acoio se potü vedé ce se petrece şi déeà mai este 
scăpare. Era aşa de întunerecü, încâtü nu-mï vedeamfl 
mâna înaintea ochilorü, dér din linia de focuri a solda- 
ţiloru, cari trăgeau, se putea recunósce, că totü palatulü 
era încungiuratü, şi că nu mai e vorbă de scăpare; 
glOnţele isbeau pretutindeni în păreţi. Totdeodată au- 
4eam sute de voci strigândü:" »Dolu Kneaz* (Josü cu 
prinţulO !). Më întorsei în camera mea, spre a’mi lua 
uniformă. Aprinsei luminarea; dér îndată soldaţii traseră 
prin fereşte. Stinsei luminarea şi câtü putui mai iute 
îmbrăcaiu uniforma, fără së mai tragü ciorapi.

In timpulü acesta sgomotulü, zângânitulü armelorü 
şi sbieretele deveneau toíü mai tari. E<íi în coridorü. 
Aci fui împresurată îndată de o mulţime de ómen! şi 
deşi ardea numai o luminare, am pututü vedé după lu
cirea baionetelorü, că împrejurulü meu erau ca la 150 
omeni. Nu era vorbă de resistenţă, fiindü aci numai doi 
gardieni. Aceştia erau së dea focü, dér i-am oprit ü. Im 
pinsü de acéstá mulţime, întrai în vestibululü palatului, 
fp acestü momentü veni şi fratele meu. Unü elevü mi
litară isolentü luà o fóie de hârtiă de pe masă şi tótá 
céta, care se mirosea câtü de colo că era montată (séu 
indignată), striga cătră mine së -mi semnezü abdicarea. 
Unii dintre cei mai îndrăsneţi, anume cápitanulü Dimi- 
triew, îmi puseră revolverele lorü sub nasü. Nu era po
sibilă să stai de vorbă cu asemeni indivi4i. Numai atâta 
le-am pututü spune: să scrie ei, căci eu nu sciu ce mo
tivă së dau pentru abdicarea mea Atunci unulü din ei 
luà condeiulü şi începù së scrie, dér în beţiă fà-'ù atâtea 
pete şi murdării, încâtü elü însuşi nu fu în stare să ce- 
téscâ ce scrisese. Ne avêndü în cătrău luai condeiulü şi 
scrisei pe acea hârtie: „Dumne4eu se apere Bulgaria! 
Alexandu". Cum isprăvii îmi smulseră hârtia şi mp ta- 
nulü Dimitrew o puse în buzunarü, fără să se fi uitat ü 
la ea, aşa de agitată era. Apoi 4iserâ së mergü la mi- 
nisterulü de răsbciu. Aci fui dusü în tr’o cameră şi afară. 
iJnü oficerü se plimba prin odae cu revolverulü in mână.

Pe când eramü încă acolo, veni cápitanulü Ben- 
derew, cu mânile în busunarü; ca së se delecteze pri-

vindu mă. Ilü întrebaiu: „Ce aveţi de gándü cu mine?“ 
Eiă răspunse : ,Vei merge în Rusia“. După o jumătate 
oră fui silitü să mă uroö într’o trăsură, tără să mi-se per- 
miiă a lua şi pe fratele meu. E!ü a trebuiiü să se urce 
in altă trăsură. Vedeam r-a la 90 de ofiţeri, cnrl se ui
tau liniştiţi la plecarea nósfrű. Plecarámü pe şoseaua 
Oi h iniei, apoi cotirăm îl la drépta şi ca ia 2> kilometre 
de Sofia ne oprirámü la o mănăstire mizerabila în Bal* 
cani-Esropol. Aci ftirámü conduşi intr’o odaie strîmtâ, 
plină de pureci, păduchi de lenmü şi de a!te bidigănii] 
dér fără masă séu scaunü. La 2 óre nóptea fui deştep
tată. Mi-se aduseră haine civile din Sofia. A doua (Ji 
merserámü mai departe prin Taşkesen, unde ne oprirámü 
puţinO, până la Vracea. Drumulü era rău. Séra sosi- 
rămfl la 10 óre. Oraşulă era ca mortü Nóptea o pe- 
trecurámü íntr’unü birtü ticálosü. Dimineţa la 6 óre 
pornirámü la drumü. La 4ece kilometre departe de oraşD 
pe şoseaua ce duce spre Rahova, íntr’unü locü, unde 
de ambele părţi ale şoselei se íntindü tufişuri, ne opri- 
rámü deodată. Vă4ui, cum oficerii se împrăştiară prin 
pădure; căutau ceva, se vede. Căutau unü locü potri- 
vitü ca să mă împuşte; aşa mi-a spusü mai târzia unü 
ofiţerO, pentru că în Vracea primiseră scirea, că o parte 
din trupe a refusatü să depue juráméntulü pentru gu
vernulü celü nou. După o penibilă jumătate órá plecarámü. 
După améíji la 3 óre ajunserámü la Dunăre Jângă Ra
hova. Acolo putui vorbi unü momentü cu cápitanulü 
unui vaporü austriacă, care ’ml propuse, să viu pe va« 
porü, ca să mă trécá în România la Pichetă. Dér nu 
fü posibilü. Am trebuita să întru in yachtulü meu, care 
venise dela Rusciuk şi, escortată ca de o sută ómeni şi 
de mulţi oficeri necunoscuţi mie, pornirámü pe Dunăre 
la vale.

Eu şi fratele meu trebuiamü să stámü în sala de 
mâncare, la ferestrile căreia erau câte 2 sentinele. Peste 
4» era o căldură nesuferită. Se dedea focü prea mare 
maşinei vaporului, ca să mérgá mai iute şi să se împe- 
dice vre-o încercare de scăpare ce s’ar fi pututü face din 
partea románéscá. Din fericire nu s’a fácutü, căci ofi
cerii aveau ordinulü ca să mă împusce la cea mai mică în
cercare de fugă. Pe ia mie4ulü nopţii trecurámü pe 
lângă Rusciuk, a doua 4« la 2 óre dupá amé4I pe Jângă 
Galaţi. De câte ori treceamü pe lângă vre-unü oraşQ, 
soldaţii primiau ordinü să se culce spre a nu fi vă4uţî. La 
4 óre după amé4í sosirămă in fine la graniţa ruséscá şi 
ne oprirámü la pichetă. La 5 óre ne duserámü cu tră
sura la Reni. E curiosü, că la debarcaderü n ’a fostü 
nimeni, nici unü gendarmü. Unü oficerü se duse "in 
oraşO unde au4i, că eu nu potü fi primitü, deórece nu 
suntü instrucţiuni din Petersburgü. Rămaserămă deci pe 
navă. La 9 şi jum. óre a doua 4i veni unü ioc.-colonelü 
de gendarmi şi’mî arăta o telegramă dela Obrucew, că 
autorităţile din Reni să expedieze pe prinţu de Batten- 
berg la graniţă pe drumulü celü mai scurtü, comandan- 
tulü gendarmilorü e responsabilü de siguranţa prinţului, 
a cărui vié|á e ín pericolü în Rusia. Eu rugaiu pe ofi- 
cerulü msü să telegrafieze la Petersburgü întrebândă, 
décá n aşO putea călători pe la Galalî şi prin România. 
Acesta era drumulü celü mai scurtü, dér veni răspun- 
sulü, că printulü póte călători numai pe la Woloczyska 
séu Varşovia.

Pe la 10 óre căicai pe teritoriulă rusü, luai cu 
fratele meu o trăsură şi urmată de unü oficerü rusü şi 
de unü Bulgarü mă dusei la primarulü din Reni, unde 
mi se pregătise locuinţă.

Gazda era unü bulgarü prea de trébá. Eu nu eram 
încă liberü ; înaintea casei steteau doi gendarmi călări; 
in curte erau trei sentinele; peste nópte unü cápitanü 
de gendarmi dormea dinaintea uşii mele. In urma ce
rerii mele guvernulü îmi puse la disposiţiă unü trenü 
specialü la Rasdelnaia. Diminâţa plecarámü la gară şi 
spre a nu căra în mână cutia cu banii de călătoria, cum- 
pérai o geantă dela m aşin is tu l, care-şi ţinea merinde 
in ea. Trenulü nostru plecă la 7 şi unü sfertü. In cu- 
peulü de alături şedea unü pristavă poliţienescfl şi trei 
gendarmi. Unde se oprea trenulü gendarmii se aşe4au 
de ambele părţi ale intrării. Pe la 7 óre séra sosirámü 
la Bender. Acolo erau patru divisiuní de infanteriă şi 
una de cavaleriă (regimentulü tatălui meu Nr. 23 şi re- 
gimentulü archiducelui Ludovic Karl Nr. 2 k )  Cum în
tră trenulü în staţiă, clarii pe peronü unü publicü nu- 
merosü şi curiosü de a mé vedé. Contra voinţii mele 
se aprinseră luminări în vagonü; acesta n’avea perdele 
íncátü şedeam ca íntr’unü telinarü. ’

La 9 óre séra ajunserámü la Rasdelnaia, unde am 
trecutü intr’unü cupeu de dormitü alü trenului acceleratü 
Odessa-Kiew, dimpreună cu unü altü pristavü şi doi gen
darmi. La 10 óre sosirámü la graniţa austriacă unde fui 
salutatö cu entusiasmü. Acolo am cititú pentru prima 
dată, ce se petrecuse în Bulgaria.

Sunt prea obositü şi am suferitü teribilü în aceste 
optü 4ile. Torturile fisice n’au fostü nimicü, dér m'a 
răni tű profundü nerecunoscinţa poporului, pentru alü 
căi ui bine credü că am iucratü neobositü; nerecunoscinţa 
armatei mele, pe care am condus’o la victoriă; ş’apoi 
situaţia dorerosă, în care am fostü cinci 4ile, nesciindü 
décá íntr’unü momentü séu altulü nu va trebui sé morü
o mórte miserabilă de mâna vre unui criminalü __ a«
césta a fostü prea multü!«

Lucrarea pâinentului.
D -lă  N . N . A n d r o n e s c u ,  in g in e ră  eco

no m ü , p u b lic ă  în  „ G aze ta  S ă te a n u lu i“ d in  R ím - 
n ic u lă  S á ra tü  (R om ân ia) u rm ă to ru lă  a r tic u la  : 

Prim ávéra cu deliciile sale, cari pe toţi îi învese- 
lesce — se apropiă cu paşi repe4 l! Pentru agricultorü 
reîncepe munca seriósá; speranţele ’i se reínoiescü şi 
peste curéndü unulü se va îndrepta spre coşarulO în 
care lângezeşce plugulü séu, altulü spre bătătura unde 
părăsită de cu tómná plugulü ruginitü s’a íngropatü pu- 
ţinfl în páméntü prin greutatea sa şi unü alü treilea spre
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vr’unü orăşeltt pentru a-şî cumpăra vre-unü plugö séu 
grapă.

Cu luna lui Martie începe aratulü câmpului. In 
acéstá lună seceta este favorabilă agriculturei. Lucrarea 
páméntului şi seménatulü suntü cele mai însemnate şi 
preţi6se lucrări în gospodăria agricolă. De multe ori ínsé
cultivatorulű priveşoe cu nepăsare sfaturile ne i se dau 
In acéstá privinţă şi se bizueşce pe: ce o da Dumnedeu

Noi ne facemü o plăcută datoriă cTa reaminti cul
ţi vatorilorü cetitori ai „Gazetei Sáténului“ condiţiunea 
principală dela care atârnă isbânda lucrărei lorü. Şi în 
agricultură mai în totd’auna suntü unele condiţiunl reu
şite, cari ne vestescü că, décá şi în viitorü condiţiunile 
de vegetaţiune suntü normale, agenţi naturali propicî 
(priincioşî), ne putemü ascepta la o bună isbâudă. De 
pildă: décá seménáturile au săltată bine şi cámpulü este 
potrivitü acoperitü de verdele nădăjduitoră ală seméná- 
turiloră, atunci — putemü (Jice, că jumătate recolta e 
asigurată.

Şi pentru a puté (|ice acésta, trebue sé ne pre- 
gátimü de cu vreme. Dupé ce vomü ara páméntulü în 
condiţiunile cerute, adică la vreme, când va f i  sbicitu, 
svântatu bine, la o adâncime potrivită şi în raportü cu 
constitutiunea câmpului şi îlu vomü mărunţi bine cu 
grapa, sé aruncámü s0menţa bine curăţită şi încercată 
în puterea ei de încolţire. Astfelü ne vomü putea a s 
cepta la unü rodü îmbelşugatO, în proporţia cu proprie
tăţile fisice şi chimice ale páméntului şi pe cátü agenţii 
atmosferici voru fi propicî.

In generalü seménatulü timpuriu nu a amagitü as- 
ceptările cultivatorilorü şi décá timpulü nu e ploiosü este 
bine a se grăbi cu facerea seménáturilorü. Şi acéstá lu
crare este fórte însemnată, secondézá ínsé partea despre 
care ne ocupámü în acestü studiu.

Lucrarea páméntului constă în aratü, grápatü şi 
táválugitü.

ObservaţiunI îndelungate asupra páméntului ori ex
perienţa din practică în privinţa celei mai bune execu- 
ţiunl a aratului, ne póte garanta cu siguranţă isbânda 
muncei nóstre In generală arătura trebue făcută astfelö, 
ca lucrarea páméntului sé sporéscá fertilitatea câmpului, 
întrebuinţândă cu chibzuinţă timpulü şi puterea lucrátóre.

Prin lucrarea páméntului, părţile căutate de plante 
trebuescü înmulţite, pătura vegetală adâncită, ori pres
chimbarea absorbirei şi proprietăţilor!! fisice ale pámén
tului şi stârpirea buruenilorü.

Condiţiunile esenţiale în care trebue făcută arătura 
sistematică suntü: 1) Timpulü, 2) Adéncitula, 3) Forma 
suprafeţei, 4) Numérulü şanţurilorO pentru scurgerea apei 
séu pentru păstrarea ume^elei etc.

1) lim pulu aratului atârnă mai cu sémá dela gra- 
dulü de ume4élá a pământului. Páméntulü nu trebue sé 
fiă nici prea umedö dér nici prea uscatü, ci trebue sé 
se afle tocmai în aceiü gradü de ume4élá în care se póte 
mai lesne sfărâma şi în care plugulü întâmpină mai pu
ţină resistenţă.

Páméntulü trebue sé fiă svántatü. Mai cu sémá 
primávéra înaintea facéréi seménáturei şi când soiulü pá
méntului este lutosü, cleiosü, vértosü séu scorţosă, tre- 
bue sé ne ferimü d’a face arătura pe timpü de plóe séu 
când páméntulü e prea umedü. Aratulü în aceste îm 
prejurări e mai puţină primejdiosü, tómna şi în pămân
turi uşore, nisipóse. Arătura făcută pe timpü de ume- 
ijelă are inconvenientulü că lasă brasde întregi împreun ite 
fără a le mârunţi; astfelü că svântându-le apoi véntulü, 
aerulü séu sórele, cu greu le potü mărunţi. — Aseme
nea şi buruenile, cu greu se potü scóte din páméntulü 
umedü.

2. Adéncitulü. Mijloeulü unei bune pftture vege
tale trebue sé aibă, ín generalü, adâncimea de 22—24 
centimetre. La acéstá adâncime potü propăşi mai tóté 
plantele nóstre cultivabile. Dér a ara mereu la aceeaşi 
adâncime este vátámátorü câmpului, căci cu timpulü se 
formézá la basá unü stratü, care împiedică pétrunderea 
umetjelei şi a rádécinilorü; de aceea se şi ar ă la diferite 
adâncimi, după trebuinţă. Décá se ară îndată după 
brăzdare, pentru a se face sém énátura, atunci o adén- 
cime de 12— 15 centimetre e.ste de ajunsă. Brăzdarea 
preparatoriâ se póte face când mai adéncü, când mai
superficială, dupé împrejurări.

Acéstá regulă este bună, mai cu sémá décá ur-
mámü principiulü: Nici o regulă fără escepţiune. Căci 
de multe ori suntemű siliţi a face escepţiune.

Brăzdarea, după care urmézá séménatulü, trebue 
Ínsé făcută din capulü locului bine şi la o adâncime 
hotărâtă (15—20 ctm.), pentru ca plantele cele tinere 
sé se pótá nutri bine şi tóté organele lorü sé se pótá 
dezvolta, mai cu sémá pentru desvoltarea rádécinilorü 
trebue sé preparámü o basá solidă. Nu fără dreptü, 
nádájduimü la o bună recoltă, vé4éndü crescerea regu
lată a plantelorü tinere.

Pentru acestü scopü dér, trebue. sé aruncámü ?é-
mânţa íntr’unü cámpü sánátosü şi fragedü, în partea 
páméntului care este mai bogată în corpuri nutritóre 
solubile şi care contribue la desvoltarea primelorü rádé- 
ciní plăpânde.

Unü péméntü tare, unde aerulü nu póte în de a- 
junsü pătrunde, nu va contribui niciodată la desvoltarea 
plantelorü. Din acéstá causă arătura făcută la o adân
cime mijlociă (12— 15 ctm.) este cea mai bună pentru 
sămânătură. Arătura mai adâncă (22— 24 ctm.) pentru 
prepararea pământului.

3 şi 4. Forma suprafeţei câmpului şi numérulü 
şanţuriloru pentru scurgerea apei séu pentru păstrarea 
umedelei, nu suntü de locü luate în consideraţiune la 
noi (în România), pre când în realitate suntü de o mare 
însemnătate, mai cu sémü la noi unde extremele în 
raportü cu clima şi cu accidentele ei, suntü de unü or- 
dinü ínaltü. Ar fi de doritü sé vedemü aceste sisteme 
introduse şi în agricultura nóstrá odată cu asolarnentele 
şi introducerea culturei plantelorü de nutreţă.

Academia Română.
Sesiunea generală din anulü 1887.

Raportul u secretarului generală asupra lucrăriloru făcute în 
anulă 1886—87.

(Urmare.)

Pentru facerea acestei publicaţiuni se prevé4use în 
budgetulü nostru pe 1885—86 suma de 2000 le i; cu 
acéstá sumă s’a putută face d’abia ínceputulü publica- 
ţiunii; pentru continuarea ei Ministerulü Instrucţiunii 
publice a datü din fondurile sale Academiei unü însem- 
natü ajutorü, mulţumindu-se a i se da numai 200 exem
plare, rémánéndü celelalte proprietatea Academiei.

Acés á lucrare însemnată şi merituósá a colegului 
nostru va atrage deosebita atenţiune a Academiei, şi 
merită tótft recunoscinţa nóstrá pentru munca şi iubirea 
cu care a fostü desăv0rşită.

4 . Gonformü decisiunii luate în sesiunea generală 
trecută s’a ínceputü tipărirea Istoriei lui Herodotü în 
traducerea premiată tăcută de d-lü D. I. Ghica. Acéstá 
traducere este însoţită de textulü originală şi de notele 
filologice, istorice şi archeologice ale traducétorului. Ti
părirea a ínceputü cu cartea I şi s’au tipáritü pănă a- 
cum 3 cóle (48 pagine) în cari se cuprindü capitolele
1—31.

Pentru a se uşura supraveghierea tipărirei, Delega- 
ţiunea a decisă ca acéstá lucrare sé se esecute la Ber- 
linü, unde se află traducétorulü. Tipărirea se va con
tinua şi putemü spera că în anulü viitorü se va termina 
primulă volumă, cuprin4endă íntrégá cartea I.

5. In sesiunea generală din 1885 Academia a 
primită propunerea făcută de d-lă P. Ispirescu, tipogra- 
tulă Academiei, care se oferia a face pe comptulü séu 
o ediţiune nouă a Istoriei lui Mihaiu Vitézula de N. Băl- 
ceseu. In decursulă anului s’a fácutü acéstá noué edi
ţiune întocmai după cea dela 1878, sub controlulü mi- 
nuţiosă ală Secretariatului. Conformă propunerii apro
bate, s’au depusă la Academiă 345 exemplare, celelalte 
rémánénda proprietatea tipografiei pentru scóterea chel' 
tueliloră şi p beneficiului séu.

6. La acestă locă am onóre a aduce la cunos 
cinţa D vóstré, că Delegaţiun^a a îngrijită ca depositulă 
publicaţiuniloră Academiei, care nu se póte păstra în 
localulă multă prea strimtă de care dispunemă, sé fie 
bine aşe4ată într'o magaziă închiriată în o ra şă ; şi că, 
spre a íntémpina o eventuală nenorocire de focă, depo
situlă a fostă asigurata.

7. Magnum Etymologicum Romániáé. — Şedinţa 
din 23 Martie din sesiunea generală a anului 1884 a 
fostă cea mai solemnă din tóté şedinţele câte a tinută 
Academia nóstrá dela înfiinţarea ei pănă astă4î. Ea a 
fostă preşe4ută de MM. LL. Regele şi Regina. Auguştii 
membri şi Protectori ai Academiei. In acéstá şedinţă 
M. S. Regele a rostita memorabilulă séu discursă, care 
va rémáné neuitata în memoria nóstrá a tuturora, şi 
care stă ca o dovadă vie, că Maiestatea Sa a îm brăţi
şată de multă, în înalta sa solicitudine, Intréga nóstrá 
viâţă, apreţiindă importanţa cea mare a studiului limbei 
şi istoriei românesei pentru cultura naţională. M. S. 
Regele a pusă în acea şedinţă in esecutare o mare ideiă, 
a căreia realizare nu rădică numai Regatulă în ochii lu- 
mei sciinţifice, dér va avé o influenţă capitală asupra 
desvoltărei limbei românesc!. Fiecare din D-vóstrá în 
ţelege că vorbesca de Magnum Etymologicum Romániáé, 
care se publică astă4î de Academiă, prin munifieenţa 
adevérata regală a prea înaltului şi iubitului nostru 
Protectoră.

M. S. Regele, binevoindă a apreţia în 1884 silin
ţele ce-şl dă Academia pentru strângerea şi publicarea 
materialelora necesare la studiulă istoriei naţionale, a 
4 isă : , Trebue sé ne ocupămă şi de viitoră... de limba 
»nósirá, care s’a păstrată neatinsă în câmpiile roditóre 
„ale Dunării, în plaiurile măreţe ale Carpaţiloră.... Ce 
»sarcină mai dulce póte avé Academia decâtă a lua 
„sub paza sa acéstá limbă veche pe care poporulă o 
»înţelege şi o iubesce? Mănţinema dér aceste frumóse 
„expresiunî întrebuinţate de străbuni, şi nu ne tememă 
„de cuvinte cari au cápétata de vécurí ímpáméntenirea. 
„Superflua non nocent.

„Ce limbă are noroculü de a dispune de patru 
*cuvinte pentru o însuşire, care trebue sé fie mândria 
„fie-cărui poporü, care trebue sé fie scrisă pe stégulü 
»fiecărei arm ate: voiniciă, vitejiă, bravură, eroismü? Sé 
»ne ferimü ínsé de o îmbelşugare de expresiunl mo- 
„derne, care, nepunéndü o stavilă la timpü, va înstrăina 
»poporului limba sa.

„Am fostü índemnatü a rosti aceste câteva cuvinte 
„prin dragostea ce am pentru frumósa şi bogata limbă 
, română, şi fiindă încredinţată că dorinţa mea — în- 
»drâsnescă a 4ice: şi a Academiei— nu va rémáné unü 
tpium desiderium.

»Supunü dér la chibzuirea D-vóstré, décá nu arü 
»fi folositorü de a face unü felü de »Etymologicum mag- 
„num R o m á n iá é conţinândă tóté cuvintele vechi, cari 
„altmintrelea vorü fi perdute pentru generaţiunile viitóre: 
„ Verba volant, scripta manent. « (Va urma.)

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BUCURESCI, 19 Martie. — Camera a pri
miţii cu 86 contra 8 voturi (2 obţineri) tracta- 
tulü de comerţfi románo-germanü-

Pârechia regală a plecatü asérá la Berlinü.
SOFIA, 19 Martie. — Zankoviştii arestaţi 

aci au fostű liberaţi toţi. Karavelov şi amicii lui 
se ţinti încă arestaţi.

CONSTANTINOPOLÜ, 19 Martie. — Că- 
pitanulü Nabokov, autorulü revoltei din anulü 
trecutü ín Burgas, a íormatű din Muntenegreni 
o bandă, ca în fruntea lorü sé pétrun^á în Riî- 
melia orientală. Din partea Turciei şi Bulgariei 
s’au luatű mésurl.

D I V E R S E .
Clubulű celorű scurţi de vedere. In Parisü se în- 

fiinţă mai deuná4i unü clubü în care se admitü ca mem
brii numai cei scurţi de vedere, precum în clubulü che- 
lilorü din Berlinü se primescü numai cei cheli. Pentru 
a fi admisă, trebue în tocmai ca la assentare a se da 
probe de vedere scurtă. Celă care are ochi buni se res
pinge fără îndurare. Clubulă va avé ună despărţâmânta 
de dame şi unulü de bărbaţi. Preşedintele celui dintâiu 
este pentru vederea sa scurtă multü şicanatulfl criticü 
Sarcey, vicâ-preşedinte va fi Aurelien Scholl. In despăr- 
{éméntulü dameloră s’a alesă unanimă ca preşedintă cân- 
tărâţa de operete Iudic. Acésta vede atâtă de réu, în
câtă e silită sé numere paşii pe scenă spre a ajunge la 
acele locuri, ce i le prescrie rolulă şi de multe ori i s 'a  
întâmplată ca la finele piesei sé ca4ă în braţele vre-unui 
contrară. Purtarea de ochelari în lăuntrulă clubului este 
strictă oprită, deórece ar turbura tótá petrecerea.

** *
Unu nou mijlocü contra difteritei. — Intr’ună satü 

din comitatulă Hunedórei au descoperita ómenii cei mai 
esperţî următorulă mijlocă de vindecare în contra difte
ritei: Noué femei détráne se întrunescă la 9 óre séra, 
formézá şe4ândă ună cercă şi to rc ă ; din firele tórse se 
ur4esce o pân4ă din care se cóse apoi o cămaşe şi o 
părechiă de ismene, Acestea se umplu cu pae şi se 
ducă încă în aceeaşi nópte în capula satului unde se 
aşâ4ă ca momâi spre a spăria difterita; îndată ce s’a 
făcută acésta, trebue sé jóce cele 9 femei bétráne îm- 
prejurulă momâei la sunetele unui flueră ciobănesca şi 
ângerula sugrumătoră ală copiiloră nu mai póte întră în 
sată. Cămaşa cea umplută cu pae —  ca scută ala fe- 
tiţeloră — precum şi ismenele — ca scută ală băeţilorfi
— stau şi a4i încă la capétulü satului ca mijlocü de a- 
pérare contra difteritei

( f  NECR0L0GÜ.) — Paraschiva Florea de Inga 
(născută Nicolau) a íneetatü dm vi0ţă la 6 (18) Martie 
1887 la 6 óre diminâţa în etate de 73 de ani, după 
împărtăşirea cu sfintele taine. Despre acéstá irrepara- 
bilă perdere încunosciinţămă cu inima plină de durere 
pe tóté rudeniile, pe toţi amicii şi cunoscuţii. Rémá- 
şiţele pământesc! ale repausatei se voră ridica din pa* 
raclisulă bisericei sf. Nicolae din Scheiu şi se vora a- 
şe4a la loculă de odihnă Duminecă în 8 (20) Martie la
3 óre p. m. Braşovă, 6 (18) Martie 1887.

Zoe D. Ionciovicî, Maria F. luga, fiice. Dimitrie 
loncioviciu, ginere. Ecaterina Marinoviciü, Anastasia 
Datco, surori. George Nicolau, frate. Agapîa Crisanu, 
Cornelia Marinoviciu, Maria Ceuşanu, nepóte.

Fiă-i ţârîna uşoră 1

REC TIF IC A R E . — In Nr. de eri ala fóiei nóstre, 
articulula de fondă, alineatulă 4, sé se cetéscá: ,Dócá 
creatorii dualismului au cre4^tă, că va fi cu putinţă a 
suprima în Austria popórele negermane, cum suprimă 
Ungurii popórele nemaghiare, atunci etc.; ér la „Scirile 
4ilei*, şirulă 20 de süsü, în locü de: „N’avea dreptü 
Mocsary", sé se cetéscá: A vea dreptü Mocsary.._______

Editorü: Iaeobft Mureşianu.
Redac^oră responsabilă Dr. Aurel Mureşiaua
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OurstiJä U barsa de Vien*
din 18 Martie st. n. 18*7

Cursiiiu pieţei Braşovâ
din 19 Martie st. n. 1887

Rentă de aură 5% . . . 101 50 
Rentă de hârtiâ 5°/0 . . 89 30 
imprumutulvl câilorfi ferate

u n g a r e .........................150 —
Amortisarea datoriei căi

lor 0 ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) .  . . 89.—  

Amortisarea datoriei căi - . 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 25 

Bonuri rurale ungare . . 104.25 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

i n i ş â ............................. 104.25
Bonuri cu cl. de 'sortare 104 25 
B̂ nnrT ruraV' transilvane 104 20

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..........................98.75
Imprumutulă cu premiu

ung....................................120.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 75 
Renta de hărtiă austriacă 80 55 
Renta de arg. austr. . . 8130 
Renta de aurii austr. . . 11315 
Losurile din 1860 . . . 133.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................... ^'76 —
Act. băncel de creditQ ung. 295.75 
Act. băncel de creditii austr.285.50 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei .................6.00
Napoleon-d’orI . . . . 10.10 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 62 
Londra 10 Livres sterlinge 127.80

Bancnote românesc! . . . . Cuir>{\ 8.42 V’êrd . 8.4/

Argint românesc . . . . . . * 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r i ..................

oo

* 10 10 >«3ap
Lire turcesci...................... . . » 11.43 * 11.46

Im periali.......................... 10.43 » 10.46 =

. . » 5 94 » 5-98 4)V

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101.— 1 1(2.-

Ruble Rusesci . . . . . . . » 113.— 1 114 —

Discontulü . . . » 7— 10°/0 pe anù.
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F A R M A C IA
J. P S E R H O F E R

V i e u a ,  S i n g o r s t r a s s e  Nr .  1 5
l a „ g o l d e n e n R e i c h s a p f e l “

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte num ite »Pilule uni
versale, merită cu lotft dreptulti numirea din urmă, de 6re ce în taptă nu 
esisiă  aprope nic! o bolă, la care nu ar fi probata în mii de casu iî e ec- 
lulfi lorQ miracuIosOo In caşurile cele mai cerbicţSse, la cari mu;te alte m e
dicam ente s ’au întrebuinţată înzadaru, s ’a dobândita cu aceste pilule de ne
numărate ori şi după unQ scurta timpO deplină însăiţătoşare.^ 1 cutioră cu 
15 pilule 21 cr., 1 sulti cu 6 cutiore 1 fi. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu 
rambursă 1 tl. 10 cr.

Trimiţându-se preţulii înainte costă cu espedarea francată 
1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluii 3 fl, 
40 cr., 4 suluri 4 fi. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 
9 fl. 20 cr. (Mai puţin de unu sulu nu se p6te trimite.

Au incursâ o mulţime de scrisori, prin cari consumătorii acest orii 
pilule m ulţăm esca pentru redobândirea sănătăţii lorQ după cele mai diferite 
şi grele bole. Ori-cine a făcut0 odată încercare, 
cam enta moi departe.

recom andă aoestü  m edi-

Reproducemü aci câteva dintre multele scrisori 
de mulţămită.

L e o n g a n g ,  15 Mai.
P re a  onorate D o m n u le ! P ilu le le  D -v. p roducă  

adev& rată m inune, ele n u  suntfi ca a lte  aşa de m ulte 
m edicam ente recom andate, ci ele a ju tă  în tru  adeverii 
ap rope la  to te  botele. D in  p ilu le le , ce-am fosta co
m andaţii la  P ascî, am  îm p ă rţi ta  cele m ai m ulte la  a- 
micî şi cunoscuţi şi au  folosita la  to ţi, ch ia r şi persone 
de o e ta te  m ai ’m are  şi cu d iferite  bole şi defccţe au  
d obând ita  p r in  ele, deşi n u  perfectă sănăta te , d e r to
tu ş i o îm bu n ă tă ţire  în sem nată , si voesca a u rm a  cu 
în treb u in ţa rea  lo ra . T e rog  d a r  a-mî m ai tr im ite  încă 
5 su lu ri. D in  parte-m î şi dela to ţi, cari am a  av u ta  
de ja  norocirea  p rin  p ilu lele  D-v. ne redobend i sănă
ta tea  cea m ai cordială m ulţem ită.

M a r t i n  D e n t i n g e r .

B ega Szt-G yorgy 16 F eb ru a r iu  1882.
"O norate D o m n u le ! N u Ve p o ta  esprim a în  des

tu la  cordiala  m ea m ulţăm ită  p en tru  p ilu lele  D -v. de 
ore-ce p re  lângă a ju to ru lu  lu i D -deu, consorta m ea 
care deja  an i în de lungaţi au  su fe rita  de m iserere, s ’a 
v in d eca ta  p rin  p ilu lele  D -v ., şi cu to te  că şi acum  
tre b u e  d n  când în  când se în treb u in ţeze  d in  elo, to 
tu ş i sănăta tea  ei s’au  îm bu n ă tă ţită  în tru  a tâ ta , în  câ ta

pote se-şî vedă  de tote ocupaţiun ile  ei cu vio iciune 
juv en a lă . Ace’stă  a  m ea m ulţăm ită  Ve rogu a  o în 
tre b u in ţa  spre b inele  tu tu ro ra  celoru carî su feru , si 
Ve roga  to todată , ca se-mi tr im ite ţi d in  nou £ sn lu ii 
p ilu le  şi 2 bucăţi săpuna  chinezesc. — Cu deosebita 
stim ă supusa  A l o i s  - S » v a k  p rim u-g radm aru .

S tim ate D om nule ! P re s u p u n e n d a , că to te m e  
d icam entele D -tale voru  fi aşa de bune, ca r e n u u n -  
t u t a  b a  1 s a m a  c o n t r a  d e g e r ă t u r î l o r u , care 
în  fam ilia m ea a  făcu ta u n a  sfirs ita  grabnic/-, la  m ai 
m ulte um flături de deg e ră tu ră , m ’am  dec su pe langa 
to tă  ne încrederea  m ea în  aşa num itele  m ijioce u n iv e r
sale de lecu ire , a  lu a  refugiulfi la  p iluh le  cu raţito re 
de sânge a le  D -tale, ca p rin  a ju to ru lu  acesto ra mici 
globuleţe se bom bardeza la  em orrhoidele,_ de ca ri su
fe ră  de an i înde lungaţi. N u esiteza de locu a  Ve m ăr
tu risi acum , ca su ferin ţa  m ea învech ită  dupe o în tre 
b u in ţ a r e  de 4 septem âni a  în c e ta tă  cu to tu lu ,^ ş i  ca 
recom anda aceste p ilu le  în  cercul* cunoscinţeloru m ele 
cu ceia m ai m are  zeia. N u am  u im im  m  contra  şi 
ducă vei face în treb u in ţa re  în  publicu  de aceste ale 
m ele s ire , înse fară  de subsem narea m ea.

V i c n a ,  20 F e b ru a riu  1881.
Cu în a ltă  stim ă C . V . T .

Balsam  contra degerăturei de I. Pser- 
hofer. de mulţi ani recunoscuta ca 
celü mai sigurü remediu contra su- 
ferinţelorD de degerătură de totü 
fe lu lö , precum şi spre vindecarea  
ranelorü învechite etc. 1 boreă- 
neiü 4 0  cr.

Balsam  contra g u silo rü , remediu de 
încredere spre lecuirea um flături- 
lorö la gatö. 1 flaconü 4 0  cr.

E ssenţa de vieţă, (Picaturi de Praga) 
contra stom acului stricatü, a m is- 
tuirei rele şi greutăţilorO de totö 
felulö, unö remediu de casă esce- 
lentö. 1 flaconü 20  cr.

Suculü - Spitzw egerich , medicamentü  
de casă în genere cunoscutü şi es- 
celentü contra catarului, răguşelei 
şi a tusei etc. 1 sticluţă 5 0  cr.

A lifia am ericană contra rheum atis- 
mului, celö mai bunö medicamentü  
la töte suferinţele rheum atice, .jun
ghiuri, Ischias (bolă de tremurü), 
junghiu la urechi etc. 1 fl. 20  cr.

Iiichiortt din burueni de A lpî dela 
W . 0 . Bernhard. 1 buteliă 2 fl. 
60  cr-, V9 buteliă 1 fl. 4 0  cr.

11 Vin,3 UUse n , 1 buteliă 2 fl. 50  cr. 
teliă 1 tl. 50  cr.

Pomăda, de Tanocliinin de I. Pser- 
hofer, de unu şirQ de ani recunos
cută de medici ca cea mai bună 
dintre tote rem ediile pentru eres 
cerea părului. Unii borcanti e le
ganţii adjustatO 2 fl.

P lastrn  universalii de prof. Steudel, 
la rane din lovitură şi înpunsO, 
la totfl felulft de bube rele şi la 
nmflăturî învechite, ce se spargft 
periodicii la p iciore, la degetO; la 
rănile şi aprinderile de ţiţe şi la 
m ulte alte suferinţe de acestfl soiO, 
s ’a probată de multe ori. 1 bur- 
canO 5 0  cr.

Sare universală  de curăţenia de A. 
W. Bulrich. Una remediu de casă  
escelentO contra tuturora urmări- 
loru digestiunei stricate p recum : 
durere de capO, am eţelă, cârcei la 
stom achii, acreală în gât.fi, sufe
rinţe haem oroidale, constipaţiune  
etc. 1 pacheta 1 fl.

Franzbujşuitwein 1 buteliă 60 cr.
Praffi contra asudării p iciorelorîi, 1 

Cuţiă 5 0  cr.E senţă pentru ochi de Romer?hau-

Medicamente Homoopatice de totu Mulu se află 
totdeuua gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile far
m aceutice indigene şi streine, anunţate prin tote qfiarele austriace, şi la casO, 
când unele din aceste specii nu s ’ar afla în deposUQ, se vortt procura la 
cerere cu promptitudine şi câtft se pote de eftinO.

Trimiterile prin poştă s& efectu^ză iute, decă se tri
mite preţulu înainte, s^u cu rambursa.

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine prin man- 
datu poştalu) este porto poştalii cu multu mai eftinu, 
decâtu la trimiteri cu rambursa. 7-12
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C u m p ă r ă r i  o c a s i o n a l e
la

Kovásznál & Keresztesi
Grand Magazin cu articolc de modă şi confecţiuni

pentru dame 
B ra şo v u  (Piaţa mare.)

Din causa localului nedestulü de íncápétorü suntemű în po- 
siţiune a desface cu preţuri ejtine o parte din mărfurile nóstre 
precum: materii pentru rochi de mătase şi de lână, cretóne, şi satinü 
de spülatü, postavü şi flanelă, covóre lungi şi pentru canapele, man
tile şi mantale de plóe.

Mai departe recomandămu bogatulü nostru depositű de 
Chifon,  dela Benedickt Schroll, chirting pat., Julett, Gradl şi 
Calicot în tóté lăţimile şi cu preţurile originale, precum şi de tóté 
articolele aparţinet0re de croitoria pentru dame şi bărbaţi.

Se priraescü şi comande pentru Toilete de mirese, de stradă 
şi casă, mantale de ploiă şi Jachete, cari sé esecutâ cu prompti
tudine şi în modulü celii mai elegantü.

Mostre se trimitü la cerere gratis.

#

m

«

A V I S .
Aducu la cunoscinţa onor. publicu, că am asortatu com

pleţ i i  şi din nou  depositulfi de stofe din magazinulu de haine 
bărbătesci, uliţa Yămei Nr. 11, şi m6 recomandu pentru con
fecţionarea de totu felulu de haine bărbătesci, cu preţurile cele 
mai eftine; la casii de trebuinţă furnisesu pantaloni în timpii de 
8 6re, pantaloni şi giletcă în 12 ore, costume întregi în 24 6re. 

Pentru comande câtu mai num6r<5se se r6g ă :
Cu înaltă stimă

B, Schwarze,
1— 3 Uliţa Vă mei Nr. 11.

î

I N V I T A R E ,
la adunarea generală a societăţii braşovene pentru ajutorarea arestanţi- 
lorii pe (Jiua de

8  ( 2 0  M artie) 1 8 8 7  la  11 ore a . m.
în sala sfatului din piaţă, la oare ae invită cu referinţă la §. 10 din 
statute onor. membrii ai societăţii.

B r aş o v ti 4 (16) Martie 1887. P r e S l d i u l u .
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Turnătoria şi fabrică de maşini
a  Ini Sch lick

Societate pe acţii în Budapesta.
Biuroulü centralü: IV. Weitznerring 57 — Despârtëmêntulü pentru ma

şini agricole V t Aeussere Weitznerstr 1696—1699.

recom andă Garnituri de treieratü cu vaporii, de încàltjitü cu cărbuni, cu 
lemne şi cu paie. Garnituri de treieratü cu vîrtejü (Gôppel.) Sistem a cu 
pene (Stiften-System ), cu, séu fără aparate pentru um pluta în saci şi pen
tru curăţita. Mori pentru curăţitulu cerealeloru (Systemă Backer & Vidats) 
mai departe patentatele pluguri Schlick cu 2 şi cu 3 feare recunoscute 
de escelente.. —  Preţulu dela fl. 58 în susü. —  Pluguri - Rayol, patent. 
Schlick cu aparatü pentru ridicaţii afară. Plugurî-Rayol de sine conduce- 
tore {după Sack). Pluguri originale Schlick şi Vidats cu 1 fierü.

Cea mai nouă maşină patentată de semânatu în brazdă.
Mai departe se află gata: Mori de macinatü, cu una şi cu doue 

pietre, mori pentru porumbü „Little G ia n tb a to ze  de porumbii, maşini pen
tru preparare de nutreţu. Teascuri pentru uleiuri ş. a. m. în stabilim en- 
tulü f abri cei n ô t r e  së potü vedea lucrândü: cele mai noué maşini pentru 
topitü cânepă jiosü sist. Ramie şi maşini de curăţiţii după sistemulü nostru 
propriu, cu o putere de lucru cvantitativü şi cvalitativü estraordinară.

Liste de preţuri se trimită la cerere gratis şi franco. 6—6

»

I
»
»

Tipografia ALEXI, Braşovâ.


